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Στην παρούσα εισήγηση παρουσιάζονται τα αποτελέσματα τριών επιμορφωτικών δράσεων ενός 
πιλοτικού προγράμματος, που στοχεύει στην πρόληψη και διαχείριση της ενδοσχολικής βίας και του 
εκφοβισμού, στην προώθηση θετικών συμπεριφορών στο σχολείο και στην ενίσχυση της έννοιας 
του ανήκειν. Η πρόληψη και διαχείριση της σχολικής βίας προϋποθέτει την ενεργό εμπλοκή 
ολόκληρης  της σχολικής κοινότητας – εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων – καθώς και την 
υιοθέτηση ενός κοινού παιδαγωγικού πλαισίου, το οποίο βασίζεται στη συνεργασία, την αποδοχή 
και τον σεβασμό των δικαιωμάτων του παιδιού (Χατζηχρήστου, 2023). Εμπειρικές έρευνες έχουν 
αναδείξει  την αποτελεσματικότητα προγραμμάτων παρέμβασης κατά του εκφοβισμού σε ελληνικά 
σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με έμφαση στην ενδυνάμωση των μαθητών για την ανάπτυξη 
στρατηγικών αντιμετώπισής  (Roussi et al., 2018) . Συγκεκριμένα, τα αποτελέσματα κατέδειξαν 
μείωση του φαινομένου και αύξηση της αίσθησης ασφάλειας στο σχολείο (Roussi et al., 2018).Το 
παρόν πιλοτικό πρόγραμμα αναπτύχθηκε στο πλαίσιο μιας τριμερούς συνεργασίας του γραφείου της 
UNICEF στην Ελλάδα, της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας και 
των Κέντρων για τα Δικαιώματα του Παιδιού του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και 
του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας. Οι δράσεις υλοποιήθηκαν με τη συμμετοχή εκπαιδευτικών 
της Πρωτοβάθμιας (75%) και της Δευτεροβάθμιας (25%) Εκπαίδευσης της περιφερειακής ενότητας 
Θεσσαλονίκης, βασισμένες σε ένα μικτό επιμορφωτικό μοντέλο που συνδύασε θεωρητικό 
αναστοχασμό και βιωματικές προσεγγίσεις. Οι επιμορφωτικές δράσεις στηρίχθηκαν σε 
παιδαγωγικές αρχές που εστιάζουν στη δημιουργία θετικού σχολικού κλίματος, στην ενίσχυση της 
επαγγελματικής ταυτότητας των εκπαιδευτικών και στην καλλιέργεια υποστηρικτικών σχέσεων 
εντός της σχολικής κοινότητας, ενισχύοντας ταυτόχρονα την αίσθηση του ανήκειν και τη δικτύωση 
μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την κάθε επιμόρφωση, διανεμήθηκαν ερωτηματολόγια και 
χρησιμοποιήθηκαν ομαδοσυνεργατικά εργαλεία αναστοχασμού, αποτίμησης και συνεργατικού 
ανασχεδιασμού. Η ανάλυση των δεδομένων ανέδειξε τη θετική ανταπόκριση και την έντονη 
κινητοποίηση των συμμετεχόντων,  που στο σύνολό τους δήλωσαν πως οι επιμορφωτικές 
συναντήσεις λειτούργησαν ως πηγή έμπνευσης ενδυνάμωσης, και δέσμευσης για συνέχιση των 
δράσεων, ενισχύοντας την μεταξύ τους δικτύωση και τη δημιουργία μιας κοινότητας πρακτικής. 
Τονίστηκε η ανάγκη για συστηματική εφαρμογή των δράσεων αυτών στην καθημερινή σχολική 
πρακτική, ώστε να διαποτίζουν συνολικά την κουλτούρα της σχολικής μονάδας, και να διαχυθούν 
στην ευρύτερη εκπαιδευτική κοινότητα, με εμπλοκή των οικογενειών των μαθητών/τριών.

Από την ανάλυση των απαντήσεων στις ανοιχτές ερωτήσεις προέκυψαν τέσσερις βασικοί άξονες 
υποστήριξης των εκπαιδευτικών για την υλοποίηση δράσεων στα σχολεία τους: (α) η ύπαρξη 
κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, που συνδιαμορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες και 
ιδιαιτερότητες κάθε σχολικής μονάδας, άρρηκτα συνδεδεμένου με τη βιωματική διάσταση της 
επιμόρφωσης, (β) η ενδυνάμωση του σχολείου ως κοινότητας μάθησης, συνεργασίας και κριτικού 
στοχασμού, (γ) η θεσμοθέτηση χρόνου για την υλοποίηση αντίστοιχων προγραμμάτων, (δ) η 
θεσμική διάχυση καλών πρακτικών.



Η χαρτογράφηση αυτή ευθυγραμμίζεται με διεθνή και εγχώρια βιβλιογραφικά ευρήματα που 
τεκμηριώνουν την αποτελεσματικότητα παρεμβάσεων οι οποίες εστιάζουν αφενός στην ανάπτυξη 
προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών (Olweus et al., 2019), και αφετέρου στην 
ψυχική ανθεκτικότητα και επαγγελματική ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών (Δανιηλίδου & 
Πλατσίδου, 2023). Η αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού δεν μπορεί να 
περιορίζεται σε αποσπασματικές ενέργειες ή πειθαρχικά μέτρα, αλλά απαιτεί την ενσωμάτωσή της 
σε μια ολιστική εκπαιδευτική πολιτική (Council of Europe, 2018), βασισμένη σε τεκμηριωμένα 
δεδομένα, σαφές αξιακό πλαίσιο και την ενεργό συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων. Μέσα από τη 
διάδραση, αναδείχθηκε η ανάγκη για σταθερή υποστήριξη του ρόλου των εκπαιδευτικών μέσω 
ενίσχυσης των θεσμικών προβλέψεων και υλικοτεχνικών υποδομών, της τακτικής εποπτείας και 
συστηματικής επιμόρφωσης. Μέσα από τη γόνιμη αυτή αλληλεπίδραση ανακύπτουν 
προβληματισμοί γύρω από μαθησιακούς στόχους που αφορούν την ψυχοκοινωνική μάθηση, την 
ενδυνάμωση, την ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής, την ψυχική ανθεκτικότητα, τη σχολική ετοιμότητα 
και την ικανότητα για αυτόνομη μάθηση. Αυτοί οι στόχοι υποστηρίζουν ουσιαστικά τη 
συμπερίληψη (Imoto et al., 2024). Η ύπαρξη σταθερών πλαισίων και κανόνων που 
συνδιαμορφώνονται και λαμβάνουν υπόψη τους τις φωνές των παιδιών, καθώς και η δημιουργία 
κοινοτήτων πρακτικής, συμβάλλουν καθοριστικά στη βιωσιμότητα τέτοιων παρεμβάσεων (Gaffney 
et al., 2019· Wenger, 1998), όπως του πιλοτικού αυτού προγράμματος.
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Η Γιώτα Γάτση διδάσκει στο ΣΝΕΓ του ΑΠΘ και στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση Πέλλας. Το 

διδακτορικό της και τα κύρια ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στην πολυγλωσσία, τη 

συμπεριληπτική εκπαίδευση και την ψυχοκοινωνική ενδυνάμωση παιδιών και εφήβων. Έχει 

συνεργαστεί με το ΙΕΠ, το ΥΠΑΙΘ, διεθνείς οργανισμούς, ΜΚΟ και Πανεπιστήμια στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό. Δημιουργεί εκπαιδευτικά υλικά και προγράμματα επιμόρφωσης, ενώ ασχολείται 

ενεργά με τη συγγραφή και την εκπαίδευση εκπαιδευτικών και νέων με ποικίλα γλωσσικά και 

πολιτισμικά ρεπερτόρια.

Η Κορίνα Χατζηνικολάου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αναπτυξιακής Ψυχοπαθολογίας και 
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ΑΠΘ. Τα επαγγελματικά και ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζονται σε ζητήματα παιδικής 

προστασίας και διασφάλισης των δικαιωμάτων του παιδιού, και στην πρόληψη και καταπολέμηση 

της εμπορίας ανθρώπων και την προστασία των θυμάτων. Συνεργάζεται με Κρατικούς φορείς, την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς οργανισμούς και διεθνείς και ελληνικές ΜΚΟ σε ζητήματα που 

άπτονται των ενδιαφερόντων της.
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